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قبل از اینکه به کنترل واژگونی در ایتبس بپردازیم سعی میکنیم که مقدمه ای از بند آیین نامه و شرح مربوطه ی آن بپردازیم . 

 پس با ما همراه باشید.

 

 

همانطور . د حالا بریم سراغ تعریف واژگونیبا توجه به بندهای بالا که مشاهده می کنید می توان تفاوت آن ها رو به راحتی حس کر

که از اسم واژگونی پیداست یعنی یک چیزی احتمال واژگون شدن رو داره تحت اثر یک نیرویی که ما این رو به ساختمان خود 

جانبی زلزله این واژگونی احتمال دارد که اتفاق بیفتد که برای جلوگیری از این واژگونی باید نیروهای مقاوم ربط داده تحت نیروی 

نیاز به ضریب اطمینانی داریم که این ضریب اطمینان در آیین نامه ن کرد که برای تامین این نیروهای مقاوم مورد نظر را تامی

 ASCEاز  17.2.4.7که با توجه به بند  ضریب مورد نظر را مشخص نکرده استبه طور صریح  3همانند ویرایش  4ویرایش  2800

  این عدد را برابر یک منظور می کنیم. 7-10
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 : 8-3-3حال با توجه به بند 

ی نیروها ثراست. تحت ا اد شدهقعی که زلزله خود را نشان می دهد، نیروهایی جانبی در ارتفاع سازه ایجهمانطور که در بالا هم بیان شد در موا

 رل کنیم.گونی را کنتقابل واژدر م که پایداری سازهنیاز می باشد  موردو از این بابت سازه واژگون شود  ایجاد شده  این احتمال وجود دارد تا

 (به شکل زیر توجه کنید.)

 *** توجه: بایست این کنترل برای هر دو جهت اصلی سازه خود انجام گیرد.****

این کنترل بعد از  حالا بعد از بیان بند آیین نامه بریم سراغ کنترل آن در نرم افزار که به صورت گام به گام آن را انجام می دهیم.

 .یل و طراحی سازه اتفاق می افتد یعنی وقتی شما از مقاطع، دریفت و .... جواب گرفتید شروع میکنید به کنترل این بندتحل

 مراحل کنترل:

 و سازه مرده وزن تمام شامل سازه موثر وزن. نماییم برداشت مقاوم لنگر محاسبه جهت را سازه موثر وزن باید ابتدا .1

 Display/Show قسمت به منظور این برای (.است 2800آیین نامه  1-3 جدول با قمطاب)  سازه زنده وزن از درصدی

Tables... گزینه و رفته Building Output و زده تیک را Ok جدول به جدید صفحه در و میکنیم Center Mass 

Rigidity مقدار فوق جدول در. میرویم CumMassX یا CumMassY سازه موثر جرم دهنده نشان اول طبقه در 

 برنامه واحد حسب بر باید را جاذبه شتاب. آید می دست به سازه موثر وزن ( g ) جاذبه شتاب در فوق عدد ضرب با. است

 g عدد باشد شده تنظیم kgf.cm روی بر واحد زمان آن در اگر مثال طور به. بگیریم نظر در موثر جرم مشاهده زمان در

 .بود خواهد 981 برابر باشد دهش تنظیم kgf.cm روی بر اگر و 9.81 برابر
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 مشخص مقدار دو این. نماییم می برداشت هم را YCCM و XCCM مقادیر اول طبقه در قبل مرحله جدول همان از .2

 .میباشند سازه جرم مرکز مختصات کننده

 
 قابل ETABS فایل از یا و معماری شهنق از مساله این. نماییم می برداشت را Y و X جهت دو از یک هر در سازه بعد .3

 .است برداشت

 برای را سازه مقاوم لنگر مقدار پی روی خاک و پی وزن همچنین و ساختمان مرز از پی زده بیرون قسمت از صرفنظر با .4

 ETABS مدل در سازه چپ سمت و پایین گوشه اینکه فرض با. آوریم می دست به Y و X اصلی جهت دو از یک هر

 وزن نیروی اثر محل اینکه به توجه با سازه موثر وزن به مربوط لنگر بازوی جهت دو از یک هر در ، باشد بدام بر منطبق

 بعد از باید آوریم دست به میخواهیم X محور حول را لنگر که وقتی. آمد خواهد دست به راحتی به است جرم مرکز در

 محاسبه Y محور راستای در مقاوم لنگر که وقتی برعکس و کنیم استفاده Y جهت در جرم کزمر مختصات و سازه

 در جرم مرکز اگر که کنید توجه. شود گرفته کمک X محور راستای در جرم مرکز مختصات و سازه بعد از باید میشود

 مساوی سازه پایین و بالا لبه دو همچنین و راست و چپ لبه دو تا سازه جرم مرکز فاصله باشد نگرفته قرار سازه وسط

 در است کمتر که ای فاصله باید Y و X محورهای حول لنگر دو از یک هر محاسبه برای حالت این در که بود دنخواه

 .گردد انتخاب اطمینان جهت

 ...Display/Show Tables قسمت در باید ابتدا واژگونی لنگر محاسبه برای. کرد محاسبه را واژگونی لنگر باید حال .5

 یا استاتیکی زلزله بار حالات Select Cases/Combos قسمت در سپس و هزد تیک را Building Output قسمت

  جدول پنجره دراین. شود باز جدیدی پنجره تا نماییم Ok و بازگشته قبلی صفحه به سپس و بزنیم تیک را دینامیکی

Story Shears از یک هر برای تاس طبقه اولین به مربوط که قسمتی در و میرویم جدول پایین به و میکنیم انتخاب را 

  باشد جهتی چه در زلزله بار اینکه حسب بر  Vy یا Vx ستون و Bottom ردیف در را زلزله برش مقدار زلزله بار حالات

 جهت زلزله برای دومی و X جهت زلزله برای اولی  Mx و My ستونهای زیر در X یا Y های محور حول خمشی لنگر و

Y  میکنیم برداشت را. 
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 به باید لنگر این. است پی روی به نسبت واژگونی لنگر دهنده نشان شد برداشت قبل مرحله در که Mx و My یرمقاد  .6

 مقدار که است کافی سپس. بزنیم حدس پی ضخمات برای عددی باید ابتدا منظور این برای. شود تبدیل پی زیر لنگر

My جهت زلزله پایه برش ضرب حاصل با را X  تا کنیم جمع پی ضخامت در  کردیم استخراج قبل مرحله همان که 

 میدهیم انجام Mx لنگر برای متناظر صورت به را کار همین. آید دست به پی زیر به نسبت Y محور حول واژگونی لنگر

 پی زیر در X محور حول واژگونی لنگر تا میکنیم جمع پی ضخامت در Y جهت پایه برش حاصلضرب با را مقدار این و

 .آید دست به نیز

 خواهیم مقاوم لنگر دو و واژگونی لنگر دو قاعدتاً اینجا در. ایم کرده محاسبه را مقاوم و واژگونی لنگرهای دیگر حالا .7

 طور به. آید می دست به جهت این برای اطمینان ضریب X جهت واژگونی لنگر به X جهت مقاوم لنگر تقسیم از. داشت

)با  1 یا (ASD)برای  1.75 عدد با را اطمینان ضرایب آخر دست و میدهیم انجام Y جهت برای هم را کار همین متناظر

 .کنیم می مقایسه( 2800توجه به ویرایش چهارم 

 

 

 

 

 اسلامی ایران سربلندی به امید
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